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EPERJESI LAPOK
Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

AZ ..EPERJESI SZECHENYI-KÖR“ ES A ..SÁROSMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET“ KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda: 
Megyeház.

Id-*  int "z»*n ‘b> ni nd«*n  :i lap „zellein: rí-z.pt illető köz eniénv.

** i'.Ie,.<>ka8‘at?t‘ az ePerjesi „Széehenyi-kör“ lN8(j. 
n’;‘r,','z: estélyen. E delzozat egyik töredéke 1SS1 a
„haliéi magyar egyletében lett felolvasva.

K i a d ó li ivat a 1 :
Az EPERJESi NÉPBANK helyiségeiben, főutcia 2 ik sz a.

Megjeleni minden vasárnap.
Előfizetési ár: vilinkre pofán visry helyben házhoz, küldve

Egy evre............................5 frt — kr.
Felevre .... 2 „ 50
Negyedévre .... „ 25 „

Hirdetési díj: 

háromhas ilios petit sói egyszeri hirdetőé 5 kr , többszörös 
hirdetés jutányosabb.

Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 krajczar 

Nyilttér minden sor 10 kr.

A kir. tanfelügyelő jelentése.
Megyénk uj tanfelügyelője alig hogy közénk 

.jött, mar a l>uk••/.»*!»•  I> 1»i hónapban 20 iskolát láto­
gatott meg. hoey >zcmélyes tapasztalatok és észle­
ltek alapján, megismerkedjék népnevelési tigvilnk 
állapotával.

A kir. tanfelügyelő ezen útjában közoktatás­
ügyi törvényünk ideális követeimén veinek nagvsza- 
basii mértékével merte tanítóink. iskoláink és népünk 
kulturális működését es állapotát. Nem csoda tehát, 
ha a közig, bizottsághoz intézett jelentésében, a 20 
iskolában tett tapasztalata nyomán, úgy nvilatkozik, 
llouy a iiepneveles ügye a lehető legalacsonyabb 
tokon áll.

-Magunk sem tartjuk azt valami fényesnek, de 
ha a kir. tanfelügyelő ismerte volna a tiz év előtti 
állapotokat, itelete akkor enyhébben hangzott volna. 
F.s szem előtt tartva népünk szegénységét és hit­
felekezeti hatóságainknak a kimerülés határáig menő 
áldozatkészségét, a 10 éves eredmény, ha nem is 
abszolút. az adott kényszerhelyzetben kétségkí­
vül relatív haladást mutat fel.

Hogy sok itt a teendő, egyiránt a tanítók, 
a ielekezetek s a kormány részéről az tagadhatlan 
s hogy m.lv nagvok. mily a hiányok, annak iluszt- 
tálá'ait! álljanak a kir. tanfelügyelő jelentésében 
foglalt következő adatok.

1. kellemes/ izr. iskola. Ezen iskola el­
hanyagolt állapotban vau: hiányos felszereléssel. 
Pedig kévés költséggel jó karba lehetne hozni. 
Hoffenberg tanít > tőle ttdhetoleo iparkodik tanítani, 
s bizonyos eredmény tőle meg nem tagadható’ 
anmd silányabb Goldberger osztóivá, ki maga is 
csekély képzettségű ember s inkább kenyérkereset­
ből űzi a tanítást, mégis latszik osztályán, mert a 
lég tégy e I m e z 11 e n e b í u ■ k egy i ke.

2. Alsó-sebesi rk. felekezeti iskola a jobbak 
közzé lesz sorozható.

3. Kap/-/ rk.~ iskola. Az épület rendes, jó . 
kai oan van : a 8;» tanköteles gyermek egvrésze 
magyarul keZd beszélni. Az egész eredmény Korá­
ny i espere>-plebánoS lelkes gondozásának köszön­
hető. ki az iskola barátja s tanítójának valóságos 
vezeto|0. Hazafias buzgalmának újabb jelét adta, 
midőn ott helyben a magyarság terjesztése védett 
ki>dedóio intézet létesítésén fáradozik.

j

A férfi- s a női nem lélektani jellemzése.*)
— Irta: dr. Szlávik Mátyás. —

Jeli/je: „Rokon s baráti köteléknél 
•Megbízhatóbb a nőkebel, 
Éhez, bármilyen fergeteg kél, 
Jogunkat nem veszítjük el.“ 

..Losonezi Lapok.“
A férfi örök társa a nő. „Madách Imre Az 

ember tragédiája- czimü remek alkotásit művében 
a no barmyly alakban mindenkor Éva marad: őa 
TniHh?Ti' llu °? e-SÓ ,ueeszW. a bacchans 
Ji ha. a leder Keplerne a franezia forradalom vér­
ittas Medúzája, az eskimo bárgyú neje __ de
ugyancsak Éva egyúttal minden kényszer’ minden 
képtelenség bátor ellenese, a szív elévülhetlen 
igazának hirdetője, a férfi elválhatatlan sor- 
sosa. ki vele emelkedik, vele sülved és képes 
ot újra fölemelni - - A nő a férfi nemtője, ezt a 
gondolatot fejezi ki az „Ember tragédiája“ is Fz 
alapon fogalmunk az emberről csak akkor teljes 
ha ot természeti ellentétességben 
gondoljuk, s az egyéniség fogalma akkor igazi, ha 
azt a férfi és női nemben együttesen keressük. 
Ezen természeti ellentétesség, mely az ember fo­
galmatol elválaszthatatlan, abban nyilvánul lio^v 
az egyik lény ellentétes másához, mint lényeo-ének 
kiegészítőjéhez viszonyul.

Két egymás iránt feszültséggel viseltető egyé­
niségnek egymáshoz való viszonyát n e m i v i- 
szonv nak nevezzük. A férfi és női természet 
megértése csaknem lehetetlen, ha azt gondolnék, 
hogy e két termeszét csak különbözik egymástól, **

4. Kapi-vágási rk. iskola. 
pesitett. de ugyancsak Korányi vezetése 
hető eredményt mutat fel.

5 Kapi-németfalási evang. iskola.

A tanitó nem ké- 
alatt tür-

.. . „ A tanitó
— bár tanítási napon látogatta meg — nem tar­
tott előadást, hivatalosan lett fetszólitva. mire ő 
halaszthat lan magánügyeivel mentette elmaradását 
s így csak a helybeli lelkész mutatta meg az üres 
iskolaépületet.

•’>. Komiős-keresztesi ev ng iskola. A tanítás­
eredmény csekélynek mondható, a mennyiben az 
írás- olvasás és nehány egyházi éneken kívül másra 
ki nem terjeszkedik.

i. Karáesonymezői rk. iskola. Tanítója Rács- 
kay Pál okleveles egyen, iparkodó ember, a magvar 
nyelvet ¡s ügyesen tanítja : az iskola épület roska­
tag. A axmaiin József lelkész gondoskodása folytán 
azonban még ez idén újra épül.

s. Ci/rálti evang. iskola. E fontos központon, 
több megyei hivatal székhelyen levő iskola egész­
ségtelen helyen van elhelyezve s a tanterem hi­
ányos felszereléssel bir. A tanítás felületes. E 
viszonyokon csakis egy jó állami iskola felállításá­
val lehetne segíteni, melynek előmunkálataihoz 
Berzeviczy Rudolf dicsérete.', buzgalommal hozzá 
fogott.

•*-  hapronezai rk. iskola. Az itteni iskolaügy 
rendezve lesz, mihelyt a Szentadrássv Lajos 9000 
írtos alapítványából az ugyancsak általa adományo­
zott telken az uj állami kisdedóvó és elemi népis­
kola felépül.

10. Kurimat rk. iskola Egy fim env leánv- 
osztálylyal. A leáuyosztáiy tanítója Tomcsák Róbert 
ügyes, szorgalmas ember, a magyar nyelvben is 
tudott eredményt felmutatni, a üti osztály tanítója 
és egyúttal a hitközség kántora Jeszenák Ferencz 
a, magyar nyelvben csekély eredményűvel működik. 
>őtisztelendo Adamsch József gondoskodása folytán 
az Osztályok miuden taneszközzel jól vannak fel­
szerelve. a tantermek tiszták, egészségesek.

11. Bárt fa szab. kir. város iskolái. E fényes 
múltú s nemzetiségi szempontból nagyfontoságu s 
iiauy niissiojit város iskolái számra nézve ugyan 
kielégítők, van itt egy városi algymásium. a rk. 
ielekezet 4 osztályú iskolája, a Paulai szt. vinezék 
vezetés alatti leányneveló intézet, az evang. tót, az 
evang. nemet egyház elemi iskolája, de a szerve- ) 

a nélkül, hogy beismernék, miszerint egészen ellen­
tétes is, mint a két nemű villanyosság. Egyedül e 
pontnak félreértése vezetett ama tévtanra, mely az 
egyik nemet a másik fölé helyezi. Az ókorban a 
nemek rangviszon varól való ezen téves nézet álta- 
János, úgy hogy meg maga a nagy görög bölcs is, 
ki pedig a nőről sokkal méltányosabban Ítélt, mint 
honfitársai közül bárki, midőn a férfit s a nőt 
„köztársasági viszonyban- gondolta, — mondom, 
maga Aristoteles sem ment e téves felfogás- 

■ tói, midőn a nőt „nem teljes, éretlen férfinak“ 
mondja. Ha ellenben szem előtt tartjuk azt, hogy 
a két nem között csakugyan van ellentétes viszony, 
úgy meg abból nem következik az egyik nemnek 
a másik föle való helyeyése Miután minden ellen­
tétesség főleg a positiv és negatív viszonyában áll. 
úgy helyesen állíthatjuk, hogy a férfi mint negatív 
áll a nőnek mint positivnek ellentétében, tehát a 
nemi viszony egyik oldala az önmagával azonos s 
ezert feszültségre ingerelhető nő: a másik ellenben 
az önmagát megkülönböztető, a negatio momen­
tumot képviselő ingerlő elv, a férfi. Egy futó pil­
lantás egy normális férfi vagy női alakra, mutat 
az előbbiben bizonyos szögletességet, merevséget, 
mert vázlata egyenes vonalakból áll, mig a női I 
alakban minden körben mozgó s a körvonalokra 
emlékeztet. Az igy észrevehető két vonalnak sym- 
bolikus jelentőség tulaldonitható. A végtelenségig ( 
meghosszabbítható egyenes vonal mutatja az önma- i 
gából való törekvést kifelé, a külvilág felé, mig a j 
kor az önmagába való visszatérésnek jelképe s ezen f 
egyenes- és körvonal ellentétességét mutatja a két 
nem nemcsak alakjainak k ii I s ő vázlataiban, ha- ' 
nem belső életében is. Széles és erős vállai, szó­
val egész testszerkezete ügyesebbé teszi a férfit 
tagjainak erőteljesebb használalára. mint erre a nő 
képes. R o u s s e a u jellemzően mondja : van egy > 
mozgás, mely a legszebb nőhöz sem illik, s ez a 
gyors szaladás. Ezt épúgy állíthatta volna a kar- j 
mozgásokról is, vívásról és öklelésről, melyek nagy 1

zetre nézve s a felmutatott eredmény tekinteteben 
nagyon mögötte állanak a kor követelményeinek. 
Ennek oka elősorban Bártfa város tanácsának és 
kepiseletének iskolaügyi intézkedéseiben keresendő. 
Gazdasági tekintetbői ugyanis a rk. hitfelekezeti 
iskolában a más teendőkkel elhalmozott helybeli 
szt. !• erenczrendii szerzett tagjait alkalmazzák cse­
kély fizetéssel s még ezzel is másfel éven át hát­
ralékban vannak. Az 1868. évi 38 fez. .'>9—67 §§-ait. 
mely ily nagyobb városokban felsőbb leánviskolák 
'-tgy polgári iskolák felállítását, rendeli el. nem 
fai tják be. az iskolaügy fejlesztése érdekében min­
den anyagi áldozattól vonakodnak s hajókon iskolai 
potadó kivetésevei nem akarnak segíteni. A helyzet 
tai thatatlan, mert a meglevő iskolák helviséuei már 
a tankötelesek befogadására sem elégségesek, s ha 
a napról napra szaporodó zsidóság az 1868. ;‘,s
t. ez. 44 §-ának intézkedéséit megtartatni kiváltja, 
mely szerint oly községben, a hol a törvény kellé­
keinek megfelelő tanintézettel bíró egyház vagy 
egyházak hívein kívül más hitíelekezethez tartozó 
¿»(»tanköteles gyermek van, akiknek szülői a fenn­
álló felekezeti iskolát használni nem akarják : köte­
les a közös népiskolát állítani : Bártfa város tan­
ügyének reformálása elhalasztliatatlan kérdéssé 
válik.

A két evang. egyház iskolái szintén nem 
ütik meg a mértékét. Áz evang. német egyház 3 
osztályú (egy fin-, egy leány-, egv vegyes osztály) 
iskolája Franez Vilmos buzgó és képzett lelkész 
vezetese alatt áll, ő maga odaadó tevékenységgel, 
hazafias törekvéssel iparkodik a vezetése alatt álló 
leányosztály növendékeit még a felsőbb ismeretekbe 
is belé vezetni, a liosztály fiatal tanítója (iösser 
szinten törekvő ember, a vegyes osztálytanítójának 
Calix Lajosnak osztályában azonban sajnálattal ta­
pasztaltam. hogy a növendékek Lipcseijén uvomta- 
tott s kiadott olvasókönyvekből. Austriában nyom­
tatott tankönyvekből merítik ismereteiket t!) s az e 
miatt kérdőre vont tanitó tudatával sem bir annak, 
hogy ez nemcsak a törvénybe ütköző dolog, hanem 
hazafiasság szempontjából is kárhozatos.

-4 bárt fai ev. tót egyház iskolája egy vegyes 
osztályból áll I(irhán Samu tanító vezetése alatt ; 
ez az iskola úgy latszik abban a tévedésben van, 
hogy egyházi jellegét az iskolákban is megakarja 
tartani. A tanítás egészen tót, a magyar nyelvben

fáradságot igényelnek. E mozgások nem illenek a 
nőhöz, mert nem szép tőle, ha előlünk szökik, vagy 

1 ellenünk vív. Ö arra van rémiéivé, hogy magát 
' eléresse és megadja. Alakja s egyes részeinek 
; viszonya ellenben mindig arra mutat, hogy a tér- 
! íinál túlnvoinóbb a kifelé ható irány. A férfi érzéki 
I észrevételeinek köre ennélfogva tágasabb a nőénél : 

ellenben saját szőkébb köreben élesebben vesz 
észre a nő, mint a férfi, s a közelben halkan el­
mondott szavak nem kerülik el figyelmét, s a szür­
kületben is jobban olvas, mint ő.

Mindez arra mutat, hogy természettől fogva 
a nő arra vau rendelve, hogy a magában való 
egységest, azonost tüntesse föl. mi épen a positiv- 
nak fogalmával esik össze, mig a férfi az embert 
negatív oldaláról mutatja, mert benne az elégedet­
lent, a küzdelmest látjuk, a mi épen a kifelé való 
cselekvésre utasítja. A férfinak meg kell állania a 
külvilág ellenében, s azért sokkal inkább függésben 
van tőle, mint a nő. Ha a kifelé való cselekvés az, 
melyen az erő méretik, s ha másrészt az önmagá­
val való harmonikus egység szépségnek nevezhető, 
úgy világos az erős és szép nemnek elnevezése, 
a melynek alapján a férfitól mindenekelőtt bátor­
ságot, a nőtől különösén szeplőtelen szégvenletes- 
séget kívánunk.

....... a leánykebelben
Kívánom az előítéletet.
E szent poézist. múlt idők zenéjét. 
Érintetlen zománezát a virágnak ; ■

mondja Madáchnál jellemzően Ádám, mi más az. 
mint a szeplőtelen szégyenletesség ! ? És valóban a 
legrútabb a gyáva férfi s a szemtelen nő. A ter­
mészet ferdeségét látjuk abban, ha a férfit nőnek 
s a nőt dragonyosnak nevezzük. Legkedveltebb a 
férfi s a nő akkor, ha mindkettő saját természeté- 
ben tűnik fel. A bátorság kifejezése minden férfit 
szépít sőt még cselekvőségének túlsága, a hara°- 
is ; ellenben a haragos no mindig csúnya és undort



nem éretik el semmi eredmény.*)  Az iskolában a 
tanítási rredménv nagyon csekély, a növendékek 
kezei kozott Olvasókönyvek helyett az angol társu­
lat kiadványait találta, ezekből és a sziiiők ócska, 
rossz nvotnásu imaköny veiből olvastatott a tanító 
zsoltárokat és imádságokat. , , .

*» Szinte hihetetlen s megdöbbentő, oly kulturális 
ponton, mint Bártf.i varos! l»e felteszünk az illetékes ható­
ságokban annyi hazatiságot. hogy reputacziójuk érdekében 
iskolájuk jellegét mielőbb niagyarositandják.

gerjesztő s egyedül a félénkség. e gyöngéd virág­
por hódit meg bennünket.

A férfi. kit semmisem tesz rútabbá, mint a 
remegés, jól teszi, ha a félénkségét s elfogultságot 
leteszi, de ebből a másik nemre nézve nem von­
ható következtetés. — A két nemnek ellentétessége 
fölött elmondott általános megjegyzéseink tehát azt 
mutatják, hogy a férti, mint ellenkező elveknek 
megtestesült képviselője, úgy testi mint lelki tekin­
tetben ellentétet képez a nővel. Úgy termé­
szetére mint foglalkozására nézve nemes ellentéte 
a nő a férfinak. Tenni es hatni, alkotni van hivatva 
a férfi a világ forrongásaiban : a házi élet, a csa­
ládi tűzhely őrzésére, csendes világa képzésere a 
nő. ki arra van hivatva, hogy boldogító hitves, 
gyermekeit nevelő és képező anya s a házi kör 
értelmes vezetője legyen. A tértin az élet ezer ba­
jaiban és küzdelmeiben az akadályok felett eszével, 
erejével uralkodik : kellem és nyájasság által a nő 
környezői felett. Míg tehát a férfiú a világra, addig 
a nő önmagára van utalva. Gyönyörűen fejezi ki 
e gondolatot Madách is. midőn az l r ismét ke­
gyelmébe fogadja az embert, küzdelme pályáján 
fölmutatja neki a nagyság vezércsillagait és mun­
kára bocsátja.

..Karod erős, szived emelkedett; 
Végeden a tér. mely munkára hí: 
S ha jól ügyelsz, egy szózat zeng feléd 
Szünetlenül, mely visszaint s emel: 
Csak azt kövesd. S ha tettdús életed 
Zajában elnémul az égi szó: 
E gyönge nő tisztább lelkidet« 
Az érdekek mocskától i.ávolabb 
Meghallja azt, és sziveién keresztül 
Költészetté fog és dallá szűrődni. 
E két eszközzel álland oldaladnál, 
Balsors s szerencse közt mind egyaránt 
Vigasztaló, mosolygó genius.”

íme, ez a szerep, mely a nőt a férfi oldalán meg­
illeti. A férti magához emeli dicsőségében, magával

Nem hagyhatjuk említés nélkül a barttai 
Krumpholzianum kisdedovó intézetet, mely a ma- 
gvarsáir terjesztésének itt egy jelentékeny faktora.

\ feiinebb mondottakból kiviláglik, hogy a 
bártfai iskolaiigv rendezetlen, az eredmény nem áll 
arányban sem az iskolák számával, sem a reálor- 
ditott költségekkel, sem a tanerők számával; mi 
más min i az eredmény, lm a város által suteenho- 
nált háromféle felekezeti iskola helyett eyy jó köz- 
séyi iskola állíttatnék s a fenyő lő alyymnasinmot 
n j 'iros oli/ ni yoly írl iskolává alakítaná át, mely­
nek két felsőbb osztálya kereskedelmi tanfolyamból 
állana.

12. Zborói r. k. iskola 2 osztállyal, az egyik 
a kaiitortanitó. a másik Ivmrády Lajos segedlelkesz 
vezet, se alatt. Az iskola szűk a zborói tankötelesek
l.efooadására.  A kántortaiiitó vezetese alatti (kez­
dők» tűrhető eredményt tapasztaltam, enne! kedve­
zőbb volt Kourády segédlelkész ur osztálya, mely­
ben a tanterv követelményei a legszigorúbban be- 
tarfatnak. p Idás rend, fegyelem es tisztaság jelle­
mezte az egesz osztalvt. a növendékek teleletel 
periig az. osztálvvez.eto munkájáról adtak fényes 
tanúságot st'o. stb.

Már az. eddigiekből is elegendőim kiviláglik, 
liaov a szűk iskolák legnagyobb része nem telel 
mén' a törveiiv követelményeinek.

Ezeket — úgy kis fordulat alatt gyökerestől 
átalakítani — természetes, hogy nem lehet, de 
hogy itt valamit tenni kell, hogy a fokozatos hala­
dás biztosittassek. az is világos.

hír. tanfelügyelőnk nemes buzgalommal és 
ambiezióval látott hozza tanügyiínk tanulmányozá­
sához. Nem kételkedünk, hogy meg lógja lelni 
ama emeltyűket, melyek kulturális állapotaink eme­
léséhez szükségesek. Meg vagyunk győződve, hogy 
egyházi hatóságok es — a mint ezt eddiga kassai r. 
k. püspöki hatóság fényesén tette — mindent 
mentesz.ii“k. Készünkről ez alkalommal csak ket­
tőre hívjuk tél a kir. tanfelügyelő figyelmét.

1» Lemen azon. Imgv nagyobbára tót taní­
tóink niegmagyarositására Eperjesen magyarnyelvű 
póttanlolyam szerveztessek.

2i Horn a bírom város közt fekvő, nagyobb 
és értelmesebb községeinkben: Budáméi*.  Lemos, 
Somos. Soóvár. Raszlavicza. tíirált. Zboró, Szvidnik. 
N.-Sáros. I’éehujfalii. Szinyeiijfalu. Siroka stb. 
állami iskolák állíttassanak s népünk alaposan ne­
veltessék és megmagyarosittassek.

Különfélék.
Kis-Szehent nagy csapás érte Ribossy 

Józ.set polgármester halálával, ki e várost, polgá­
rainak anvaei és szellemi javának előmozdításában 
lankadatlan buzgalom es nemes szívvel 50 eszten­
deig szolgálta. A 77 évet élt férfin ernyedetlen 
munkával a haza es az ország javára irányuló te­
vékenységgel tiltotta be a nagy kort. Mar zsenge 
ifjú korában nagy, szabad eszmékkel foglalkozott: 

ott látjuk szerepelni már az 183G-iki pozsonyi 
országgyűlésen mint Kis-Szeben városának köve­
tét. honnan midőn visszatért, mint főjegyző, nem­
sokára pedig mint polgármester folytatta hivatalos­
kodását. Ezen időszak alatt a város polgárait va­
lóságos spártai polgárokká nevelte, azokat haz.ati- 
ságra serkentette, annyira, hogy az 184’J évi sza- 
badságharez idejében a szebeni polgárokkal az 
Arva-Liptómegyében lázongó hon ellen-egeit is 
megfékeztette. a miért az 1849. évi június 3-an 
Pesten először tartott országgyűlés Kís-8zehen va­
rosát „hú“ melléknévvel díszítette fel. Az elhunyt 
érdeme az. hogy e várost rendíthetetlen hazafisaga 
által történelmi várossá emelte. A borús idők be­
következtével hazahságáért nemcsak aggodalma­
kat állott ki. de élete is veszélyben forgott. Az 
alkotmányos élet beálltával 18(50. évben újra meg­
választatott polgármesternek, mely hivatalt életé­
nek utolsó perezéig viselte, s abban leereszkedő 
modorával, tréfás és bizalmas magaviseletevei rend­
kívüli népszerűségre tett szert. Ennek köszönhette, 
hogv képes volt még a legszívósabb természetű 
heterogén érdekeket is békés utón összetartani, s 
az egyenetlen gondolkozásunkat érdek összeütközés 
nélkül is közös kalap alá hozni. Méltán mondhatni 
tehat. hogy ő a polgárok mestere volt. De nem 
csak polgárai előtt vívta ki az elismerést érdemei, 
hanem maga a kormány is méltányolta működését 
azzal, hogy mellére lovagkeresztet tűzött. Külö­
nösen említésre méltó az. hogy Ribossy József 
talán az egyedüli polgármester, ki 1848-ban meg­
választva az alkotmány helyreállítása óta mint 
ilyen halála napjáig tényleg működött. Az elhunyt 
iránti kegyelet jeléül, temetésén e megye minden 
részéből összesereglettek száma meghaladta a 
3000-et. A gyászszertartást Szilivel Bertalan apát­
plébános végezte fényes segédlettel A megboldo­
gult hűlt teteme felett beszédet tartott a város 
háza előtt llavrillay Sándor városi főjegyző és a 
sirkertben Pilisy Antal ügyvéd.

Kinevezések Szekerük Kálmán sárospataki 
rk. plébános, esperesnek neveztetett ki. A in. k. 
földmivelési minisztérium Bolla .Mihályt, a Kassán 
székelő IV kér kir. kultúrmérnöki hivatal főnöket 
főmérnökké nevezte ki.

Széclienyi-kör. Élvezetes és tanulságos estélyt 
szerzett újból a „Széclienyi-kör" magyar irodalmi 
szakválasztmánya az eperjesi művelt közönségnek, 
a midőn múlt szombaton, azaz ápr. 3-án Bal- 
pataky József úr. közönségünknek egyik leg­
kedveltebb tagja. Jókai Mór koszorús költőnknek 
„Milton" czimü drámáját ismertette. A jeles szín­
darabot ismertető bevezető szavaiban helyesen utalt 
arra a felolvasó, hogy Jókai drámájának abszolút 
becsét az abban feldolgozott eszme nagyszerűsége 
és aesthetikai értéke képezi. Mert Milton is azok 
közzé tartozik, kik a népjog és népszabadság 
vezéreszméje mellett küzdenek............... a szellem
fegyverével, s „Az elveszett paradicsom" lánglelkű 
költője épen azon időben élt. mely Anglia ujabbkori 

I történetében korszakot alkot t. i. az angol forradalom 
idejében. A Stuártházból származó I. Károly alatt 
kitört tényleg a forradalom. sCromvell. a parliamenti 
hadsereg diadalmas és ravasz vezére ragadja magá­
hoz a lóhátaimat. Milton minderről a távoli 
Olaszországban értesülvén, hazájába siet, s a hatalmas 
protektor által elámitva elvállalja az államtitkárságot, 
sőt aláírja a király halálitéletét, a mivel a tulaj- 
donképeni drámai esemény bonyolulata veszi kezdetét. 
A szerencsétlen Miltont Bóra nevű kedves leánya

sodorja bukásába, s a nő vele örvend s vele szen­
ved, mert e gyöngéd alak arra van hivatva, hogy 
az erős tértit buktában tartóztassa, sülyedtéoől fel­
emelje.

Lelkileg és szellemileg a nő önmagából me­
rít, mert nála minden egyéni; érvel kedélyének 
közvetlenségével s csodálatraméltó tapintatával, 

, melylyel mindent bensőleg értelmez. Másként a 
férfi. 0 abstrahál minden egyéniségtől, azért érve­
léseiben objektív úton halad, mindennek okát für­
készi s órtelmessége előtt kedélyének vissza kell 
lépnie. Innen a férfi követelése, hogy mindenben 
következetesek legyünk, mely őt gyakran az egy­
oldalúság felé vezérli, míg a nőnek veleszületett 
ellenszenvénél fogva a logika iránt, mert folyton 
az egészet tartja szem előtt, a gyakorlat gyakran 
igazat ád. Azért a nő a komplikált viszonyokban 
képtelen a gordiusi csomót ketté vágni s alkalmat­
lan a raisonnementre, s ha mégis vállalkozik mun­
kára, ha elvonás utján nyert általánosságokkal jön 
elő, úgy bizonyos általános vélemények szerint 
halad, melyeket tán könyvekből, vagy beszélgeté­
sekből merített, s tekintet nélkül a konkrét viszo­
nyokra. bárhol s bármikor használ. A nő inkább 
az élet érzéki felszínét látja, az ellentetek és kü­
lönbségek kiegyenlítésére képtelen, az apróságokkal 

1 való foglalkozásban kitartó, türelmes, épp azért a 
i ház körében, saját kis világában van otthon s a 
' megszerzettekben megtakarításra képes. — ellenben 

a férfi a szerzésre, az ellentétekkel való küzdelemre 
hivatott, az aprólékosokban türelmetlen, ügyetlen, 
a nagyokban erélyes és kitartó. A nőnél túlnvo- 

I móbb a subjektiv, a férfinál az objektív irány/ A 
: mi azonban az embert emberré teszi, az az egyik 
i nemnek épúgy lehetséges, mint a másiknak, "ter­

mészetesen különböző módozatokban, a mint azt 
már A r i s t o t e 1 e s is állította.

(Folyt, köv.) 

támogatja, kit Morton királypárti cavalière s 
Lambert puritán lovag óhajt nőül venni, s Bóra 
annak Ígéri kezét, ki közöttük a forradalom küzdel­
meiben végig megmarad nemesnek : végül pedig 
kijelenti — miután Milton időközileg teljesen el­
vesztette szemevilágát — hogy mindaddig férjhez 
nem megv. inig atyja életben marad. A miért is 
Morton atyja halálát helyezi kilátásba, s e végből 
elcsábítja es gonosz terveinek titkon megóv di 
Milton könnyelmű nejét. De Morton tudomásara 
esvén, hogv Bora Lambertet szereti, a miéit is íá- 
veszi a gonosz asszonyt, hogy terje Milton ellen 
tanúskodjék, ki egv állítólagos összeesküvést torral. 
S Morton Bóra előtt Ígéretet tesz, hogy a dolgot 
elsimítja, ha nőül megy hozzá, a mit azonban Bóra 
megvetéssel utasított vissza. A király ravasz utón 
Miibm titkainak birtokába jut. sőt hűtlen neje őt 
és leányát varázslattal vádolja, minek eldöntését a 
király istenítéletre bízza, melynek áldozata Morton 
lett. Ezen hitszeges vegkep meglőtte Milton 10*110  s 
lelkét. — A felolvasó a" nála megszokott ügyesség­
gel olvasta fel végül a színdarab legszebb részét, az 
első felvonást, melyet a jelen volt di'7.e> közönség 
zajos éljenzésekkel es tapsokkal fogadott . Kívánatos 
volna azonban, ha ily érdekes és tanulságos 
estél veken ménnél nagyobb számban jelenne meg 
a közönség.

Polgármester.jelöltek. Alk úminyos vi­
lágot élünk s nem csoda, lia már a koporsónál combi- 
natiók történnek az üresedésbe jött állomások be­
töltése iránt. Mint halljuk, az elhunyt Ribossy Jó­
zsef Kis-Szeben polgármesterének helyere eddig 3 
eandidátus emlittetik : (iergelvi N. városi képviselő, 
llavrillav Sándor városi főjegyző és Pilisy Antal 
városi tiszti ügyész. Hogy a combinatiok e csirá­
jából mi fog kifejlődni, arról ez alkalommal meg 
időelőtti volna szólani.

Palugyay Gusztáv városunk törvényszé­
kének érdemes s köztiszteletben és becsülésben 
álló buzgó elnöke, az elmúlt hét folyamán, több 
biró társával váratlanul meglátogatta a helybeli 
jogakademiai előadásokat, s teljes megcleg'edesének 
adott kifejezést az azokon tapasztaltak felett. Az 
ügy iránti érdeklődésnek ezen dicséretes nyilváiiu- 
lasa igen kellemesen hatott úgy a jogakadeinia 
tanáraira, mint e szaktanintezet minden barátjára. 
Vajha ezen látogatásban jelét láthatnánk a váro­
sunkra, megyénkre, s hazai taniigyiinkre annyira 
jelentekenv. s olv szop történeti mnlttai dicseked­
hető ősrégi jogakadémia ügyei iránt újra ébredni 
kezdő nemes érdeklődésnek '

Csendörségünk és a közig, hatóságok 
Hogv csendőrségünk behozatala mily üdvösnek 
bizonviilt be, s mennyire javultak személy- es va­
gyonbiztonsági viszonyaink. — azt mindenki tudja. 
Csendőreink egyéni megbízhatóság es képesség te­
kintetében kielégítők, de a szolgabiroi hivatalok 
és az egves csendőri őrsök közidti merev viszony, 
a csendőrség vezetőinek azon túlzott törekvése a 
csendőrség működését es a politikai hatóságok ál­
tali igénvbe vételét is nehézkes alaki eljárásokhoz 
kötni — félette bénitólag iiat és sokat ront ér­
demleges működésük kielégítő voltán. Lgy oly 
karhatalmi testület, mely kifogásolhatja a járási 
szolgabirónak egy megszökött cselednek karhata­
lommal való előállítását. — mely az alispánnak 
azon felhívását, hogy több száz emberből álló ide­
gen munkások garázdálkodásának megfékezése czél- 
jából pár héten át az illető községben két csendőr 

, állandóan kirendeltessék — szállás és étkezési ne­
hézségek miatt megtagadhatja — vagy nincs he­
lyesen szervezve, vagy pedig a szervezési szabály­
zat keresztülvitelét ellenőrző egyének a szervező 
szabályzatot helytelenül értelmezik. Reim-lhető azon­
ban. hogy a politikai hatóság és az eddig » nnek 
nem suli ordinált, coordinált csendőrség között 
az átmeneti korszakban felmerülendő hatáskörű 
nézetkülömbségek, súrlódások tisztáztatni illetve 
a politikai hatóságok feltétlen rendelkezési joga ki­
mondatni fog.

Házi iparunk. Az eperjesi szövő, a soóvári 
csipkeverő, a bártfai gyermekjáték, a zborói eszter- 
gályozó. kosárfonó, a héthársi faipar, a kis-szebeni 
asztalos ipar tanműhelyeinek évi működéseiről inár 
nem egy alkalommal .szülöttünk, mindenkor örö­
münket fejezve ki. a liáziipar meghonosítása körül 

; tapasztalt hatósági buzgóságnak elért eredménye 
feltett. De bár a meghonosittatni tervezett iparne­
meknél a tanműhelyek által elért siker kedvezőbb 
is a múlt évinél, az eredmény — népünk közö­
nyössége folytán — nem felel meg a hozzá kötött 
reménynek. Mindazonáltal, megyénk és a kormány 
által, a háziipar meghonosításába eddig befektetett 
tőkéket nem tekinthetjük elveszetteknek, meg lé­
vén győződve, hogy minden tanműhely képzett 
néhány teljesen megbízható iparost s az ezek ál­
tal elért eredmények lesznek a leghathatósabb te- 

, nyésztői a háziiparnak s megtörik majdan népünk 
bizalmatlanságát, melylyel e felállított iskolák iránt 
viseltetik.

Sajtóper. Erdélyi Marietta a „Pannónia" 
czimü kassai német lap ellen sajtópert indit. Gkul 
az ezen lapban Erdélyi Mariettára vonatkozó új­
donság szolgál, melyben erősen kompromittáló dol­
gok, nagyon is világosan mondatnak el, s melye­
ket a tett nyilatkozat koholmánynak deklarál.

Megyei körorvosok. Jól tudjuk hogy me­
gyénkben sok mértföldre terjedő vidékeken orvos 
nincs s népünk nem is érzi azok hiányát sőt meg­
ijed, — ha véletlenül az orvosi gyógykezelés alá 



jön. Hogy ezen tatalista felfogás szokásnak mi a 
következménye — mindenki tudja, kinek alkalma 
van családi értesítőkbe betekinteni és azokat át­
tanulmányozni. sokszor borzadálylyal nézheti a ha­
lál dús aratását. A tudatlan nép ferde felfogása, 
balhiedelmének jobb útra való terítése nem egy 
parancs szó» müve. Nevelés idő és alkalom, tehát 
gyakorlati meggvözés az. egyedüli mód »»gyes vi- 
szás népszokások kiirtására. Az. egészség, a köz­
egészségügy iránti közönyösségnek is tehát ezen 
szírieken kell megtörni. A belügyminisztérium 
meg»‘iigeilte ugvan. hogy megyénk területen kör­
orvosi intézmény .’¡elvett a községek költségére já­
rásonként még egv orvos is alkalmaztassek. de 
liogv akad-e ezen állomásokra is pályázó, az 
igen kétes, mert 600 irt évi tizet»'-»'Tt elhagyatott 
vidé-kekre orvos nem lóg vállalkozni. A találkozási 
szellemet felkölthetué tálán az. ha jól megválasz­
tandó székhelyeken a körorvosoknak tisztességes 
lakás biztosíttatnék, melyeket jutányos áron venni 
esetleg építeni nem tartoznék az. elviselhetetlen 
kiadásokhoz.

Utolsó pertzek. Múlt hó 21-én Zavaczkv 
Antal volt kurii g. k. lelkész hunyt el 79 eves 
komban. Alig négy napja fekvő beteg volt, s ez 
idő alatt mindig Antal nevű iia után vágyott, ki 
Lublóu lakik. \ egperezeiben többször kérdezte: 
nem j"!t e még Antal fiam? Ejtélelőtti 111 ,2 óra­
kor megérkezik a várva-várt. apjához siet, meg­
csókolja a kezét, az atyja reá néz, itt vagy ? kérdé 
s e szavakkal megfonlnlt es rögtön meghalt.

Amerikai kivándorlások ujranapiren- 
den vannak. Ha valamelyik állomáson le is lesz­
nek tartóztatva s haza utasítva, más utakon illan­
nak el. Mull hónapon a gáboltői vidékről mintegy 
60 férti indult az ticzeántu i Eldoralóba s nap­
ilap mellett látni hol a tapolyi. hol a makoviezai 
járásból Bártián keresztül a gribói vasúthoz Ame­
rikába menő kivándorlókat. Hiába vak’» a hatósá­
goknak azon figyelmeztetés, hogy ne menjenek 
Amerikába, mert ott megszűnt a kereset. Oda sem 
hallgatnak. Egy Amerikából erkezó levélnek több 
hitelt adnak, mint tudja Isten hány hatóságnak. 
Most azt hiresztelik, hogy Amerikában újra meg­
nyílt a kereset s ez az a mi a tömeges kivándor­
lást előmozdítja.

A liiinlőjárvány a székeséi járásban 
már szűnő félben van. Aranypatakon, hol az isko­
lai előadások be voltak szüntetve, az előadások 
megkeziloiltek.

A szekcsöi járásbeli körjegyzők kitűnő 
végrehajtók. Sikeres adóbehajtás s más kincstári 
munkálkodás terén szerzett érdemükért már egy­
néhány év óta egyenként 10—20 írttal jutalmaz­
tattak. Ez idén is hasonló jutalomban részesült az 
egész körjegyzői kar. A kir. adófeliigyelö meg vau 
elégedve végrehajtásukkal. Teljék örömük e juta­
lomban.

Párbaj Agy a kir. táblán. A kir. tábla
I. büntető tanácsa f. hó 1-én hr. Luzsénszky Félix, 
kincstári uradalmi ispán párbajügyét tárgyalta. A 
párbajra azon körülmény adott okot, hogy 1882. 
évben Puky Sándor feleselés közben br. Luzsénszky 
Felixet sértő kifejezésekkel illette s e miatt Puky 
Sándort lovagias elégtételre hívta fel. A kardpár­
baj november havában Kassán a ..Bankón" folyt le, 
mely alkalommal Luzsénszky a kezén kapott sebet. 
A kassai törvényszék által a végtárgyaláson beteg­
ség miatt meg nem jelenhető Puky Sándor ellenében 
az eljárás függőben hagyatott, br. Luzsénszky 
Félix azonban 3 napi államfogházra Ítéltetett. A 
kir. tábla az enyhítő körülményeket nem találta 
■alkalmazhatónak és vádlott büntetését 14 napi 
államfogházra emelte föl.

Pótlóvásar. Az 5. honvédlmszárezred pót-ló- 
vevó bizottsága Kassán a honvéd huszár lak­
tanyában f. hó 28-án pótlovakat fog vásárolni, 
mire a lótenyésztőket figyelmeztetjük, hogy csak ép, 
egészséges 5—8 éves 155—166 cm. magasságú lo­
vak fognak megvétetni.

A gálszécs-terebesi hitel népbank va­
gyona ellen a sátor-alja-uj helyi kir törvényszék által 
f. hó 2-án rendeltetett el a csőd. Tömeggondnokká 
Nagy Béla ügyvéd S.-A.-Ujhelyen. helyettesévé 
Spielenberg József gálszécsi ügyvéd neveztetett ki. 
Előbbi egyúttal a Politzer-féle csődtömegnek is 
gondnoka.

Strike a bárt fai gyermekjáték-gyárban. 
Matigseh gyárában e hí» 2-án valamennyi fin ta- 
íionez megtagadta az engedelmesseget. Miután a 
felügyelő-bizottság szigorú rendreutasítása után 
sem akartak munkára menni, elzárás által megfe- 
nvittettek. Ennek következtében e hó 6-án 3 ta- 
noncz visszament a gyárba. 6 pedig megszökött. 
A fiú tanonezok nagyon rakonczátlanok. de ez 
onnan is van, mert a gyárban nincsenek folytonos 
és kellő felügyelet alatt. A mostanihoz hasonló ba­
jok jövőbeni elkerülése végett legjobb volna, ha a 
gyárosnak egy-két segéd jelenne, kik a tanonezokra 
fel vigyáznának.

Helyes intézkedés. A városi tanács vala- 
hára betiltotta, hogy a helybeli két fürdőbe, és 
pedig a Steinhübel es az izraelita hitközségi für­
dőbe a fürdőre való vizet a malomárokból ment­
sék. Tudvalevő, hogy ezen árokba az alsó malom 
mellett — tehát közvet énül a fürdők felett — a 
nagy csatornából mindenféle rothadt és egészség­
nek ártalmas anyag folyik, melyben a fürdővendé­
gek megfürdetlek. A mint értesültünk, a fürdők tu­

lajdonosai utasítva lettek, hogy a szükséges fürdő­

vizet tartalmazó kutakról gondoskodjanak, különben 
a fürdők hatóságilag be fognak záratni.

A bártfai vasút kiépítéséhez hozzájá­
rultak : Bártfa város 46.800 írttal. Anhalt- 
Dessani uradalom 20.000 Irtai, id. DessewtTy Pál 
10.000 írttal, gr. Erdödy Júlia 2000 írttal, a bárt- j 
fai városi aláírási iveken (17 ivén) aláíratott 
20.000 írt. Bornemisza Adám ivén 6500 frt. Gör­
gey Béla ajánlata 1000 frt. Benczúr József-»'» 5000 
frt. Usz Antal ivén 72 frt, központi íven 800 frt, 
a megvétől 30.000 frt.

Halálozási statisztika. Eperjesen már- 
ezius havában 42 személy halt el. Egy nő vizbe- 
fult. egv ticsecsemő hulláját az árokból halászták 
ki. egy vén izraelita szivhiidés és egy árpadarát 
áruló vén asszony szervi szívbajban hirtelenül halt 
meg. A többiek természetes halállal múltak ki s 
köztük 20 gyermek volt.

Állategészségügyi állapot. A megyénkre 
vonatkozó lss5. évi állategészségi ügy az alispáni 
kimutatás szerint a követkéz»'» : összesen előfordult 
a betegség különféle neme 21 ló, 203 szarvas­
marha. 719 juh es 6 sértésnél. A betegség nemei­
ben túlsúlyban mutatkozott a szarvasmarha állo­
mányban a száj- és körömfájás, valamint a tüilo- 
vé.'Z. a juh állományban pedig a rüh. A szarvas­
marha állományban legnagyobb fokban mutatkozott 
a betegség szeptember havában, a mikor 118 drb 
szenved»‘tt száj- és körömfájás es 24 drbtiülőveszben.

Kimutatás. Az 1885. évben Sárosmegyé­
ben összeírt lovak száma kitett 7980 drbot. legtöbb 
lovat mutatott ki a tapolyi járás, korra nézve 
pedig legtöbb volt a 2 evén aloliak szama es leg­
kevesebb a 4 éven alóliak. A személy, teherszál­
lító és ökrös kocsik száma és pedig: egyfogatú 
személyszállító volt 96, két fogatú 1157. teher 
szállító egv fogatú 72, kétfogatu 3382 és ökrös 
szekér volt 5213.

Csupán tévedésből verték meg. Lukács 
András múlt hí» 25-én barátjánál Kospricsén János­
sal a tót raszlaviczai korcsmában jól elmulatgatott, 
s miliőn már teljesen bealkonyodott. hazafele indul­
tak. de csakis a templomig érhettek el békében, 
mert itt néhány suhancz Kospricsén Jánost meg­
támadta és ütlegelni kezdte, kik a templom mögé 
voltak elrejtőzve. Ezt látva Lukács András, segé­
lyért futott, de mire visszatért, a hareztéren csakis 
eszméletlen állapotban levő és összevert barátját 
találta. A tettesek pedig kereket oldottak, »le sze­
rencsétlenségükre a csendőrsegnek sikerült ókét 
mégis kézre keríteni és ekkor sült ki, hogy ők ttt- 
lajdonki'peu Lukács Andrást akarták megverni, ki 
ellen Marczina János állal lettek felbérelve.

Tüzeset. Zborón múlt hó 28-án egy ház 
le»'»gett, a tűz keletkezésének oka vigyázatlanság.

A magyar királyi belrtgyministertől a 
következő körrendelet lett a hatóságokhoz kibocsátva. 
Hivatalos értesülés szerint Rochas Padol e Sigli 
olasz czí-g Gauber Lajos részére, ki Amerikában, 
Hondurasban a Santa cruz aknák igazgatója, osztrák 
és magyar alattvalókat toboroz bányamunkásokul. 
Minthogy pedig kitűnt, hogy a fenntnevezett olasz 
ezég toborzása szédelgésen alapszik és Olaszországban 
is eltiltatott, felhívom a törvényhatóságot, hogy 
ezen körülményt a legelterjedtebb módon közhírré 
tegye, s egyáltalán a kivándorlás megakadályozása 
iránt saját hatáskörében intézkedjék. — Budapesten,
1886. évi márczius 18-án. — A miniszter helyett: 
Beniczky, államtitkár.

Vizbetülás. F. hó 5-én V. földbir okos bére­
sei (a komaróczi majorba) haza menvén, látták 
ugyan, hogy a Tapoly vize ugyancs>k nagy, de 
bízva az ökrök erejébe, behajtottak a Tapolyba s 
alig, hogy a vízbe kerültek, szekerüket a víz fel­
forgatta. az ökrök széttörték az igát s kimenekül­
tek. három béres közül kettő nagy erőmegfeszi- 
téssel kiszabadult, de a harmadik Marsarka Lukács 
nevezetű. 43 éves, 3 k. k. gyermeknek atyja, bár­
mennyire is erőlködött, belefullott, s csak másnap 
reggel találták meg hulláját. Ezen meggondolatlan 
tettnek ismét pálinka az oka. Előre is figyelmez- 
tett»» a cselédjeit, ha fogjátok látni, hogy a Tapoly 
nagy, akkor térjetek vissza Bártfaujfalura. de ezek 
Liszkovicz nevű korcsma mellett mentek, s miután 
bepálinkáztak, egész bátran neki mentek a víznek. 
Ugyanaz nap a polyakóczi biró is befult.

Meggyilkolt kocsis. Jaszenszky József 
ambrusfalvi származású kocsis — ki azelőtt Zbo- 
rovszky korcsmárosnál szolgált s kit szolgatársa 
Iván József szesztei illetőségű 17 éves fiú több 
késszttrással életveszélyesen megsebesített, f. ho
6- án a városi kórházban meghalt. — Iván a kir. 
törvényszéki fogházban várja megérdemelt bünte­
tését.

Privát pech. Egy fiatal utazónak nagyon 
rosszul mehetett a dolga Eperjesen, legalább a 
körülmények azt bizonyítják. Egyik elsőrangú 
vendéglőbe szállásoltatta el magát az elegáns szi­
kár férfin és élvezte a hótel kényelmet: de 1. hó
7- én estefelé eszébe jutott, hogy a kényelmet ho­
norálni is kell. De mivel ? mikor se pénz se 
poszt»’» nem állt rendelkezésére. Elegantiaja pedig 
nem engedte, hogy a zahlkeluerrel a nem tízethe- 
tés miatt czivakodiék s igy sokkal praktikusabbnak 
találta kézi táskáját az überzieher alá rejteni és 
sétára indulni, sétája pedig természetesen hova 
lett volna legalkalmasabb ily körülmények között, 
mint ki az indóházhoz. Hova ki is jutott per pedes 
apostolomul és midőn már a kupéban volt, jó 
nagyot nevetett a markába. Pedig még korán 

nevetett, mert az utolsó perezben a conductor 
„mehet" szava helyett két rendőr ily forma szavai 
„jöjjön csak vissza" hangzottak el s a reisender 
ugyanoda jutott vissza, a honnan ..köd előttem, 
köd utánnani" búcsút akart venni.

A választói .jog biztosítása. Az 1887. 
évben megejtendő képviselő választásra tekintettel, 
kérjük t. olvasóinkat, hogy mindennemű jogsérel­
meknek elejét veendők, vizsgálják meg adóköny- 
vecskéiket tüzetesen, nehogy abba valamely hiba 
csuszszék. melyből kifolyólag választási joguktól 
lennének megfo-ztva. Egvid»‘jüleg figyelmeztetünk 
mindenkit az 1883. évi XL\. tezikk 36. ^-ának »•) 
bekezdésére és ugyanazon törvényezikk 43-ik §-ára. 
melyek szerint minden befizetett összeg első sor­
ban az esetleg le nem rótt közadóbeli, tehát nem 
állami s községi adóhátrálék törlesztésére számo­
landó el és pedig azon arányban a mely arány­
ban áll az államadó mennyisége a községi adó meiiy- 
nviségéhez. — Ha valaki 10 forint államadó es 
10 forint községi adóval van múlt évről hátralék­
ban, nem tett eleget kötelességének, ha csak 10 
irtot tizet be folyó évi április 15-ig, mert a befi­
zetett 10 írtból csak 5 irt 50 kr. számolható állam- 
adóhátrálékának törlesztésére, inig 4 Irt <>0 kr. 
községi adóba, illetve kamat- »»s behajtási költségbe 
fog elszámoltatni.

Fiatal akar maradni. Éva asszonyság 
nőnemű utódai csaknem kivétel nélkül örököltek 
ősanyjuktól a tetszelgést. s ezzel együtt sok más 
rósz tulajdont. Az meg épen köztudomású dolog, 
hogy mindent inkább lehet kérdezni egy leánytól, 
legyen az a paloták bíbor-bársonyban született le­
ánya, avagy Treszka. Panni, Böske. dézsahölgy, 
csak azt nem. hogy hány tavaszt ért már meg. 
Tizenhét évn 'd tovább nem igen mennek élet 
éveik számításában, a 20-nál meg épen megma­
radnak, tovább egv évtizednél. Többször említők 
már lapunk hasábjain, hogy a remlori hivatal inén 
gyakran jön nyomára annak, hogy a cselédleányok 
a cselédkönyben születésük óvszimát kivakarják s 
5—6 évvel megfiatalítják magukat. így tön leg­
közelebb Csorka .Mari szolgáló leány is. a ki l>i»it-ban 
látott napvilágot: de valószínűleg valamely Marsti 
iránt táplált szerelemből megújítani akarván ma­
gát, az 1860-ból vakarás és igazítás által lS65-öt 
csinált. Ámde a szolgálók rémes ellenőrzőjének, a 
nyilvántartónak nem kerüli ki ilyetén íniskulanczia 
a figyelmét, rájött a hamisításra, és Máriát 5 napra 
a dutyiba bellebbezte ; szolgálatadóját pedig, a ki 
a cselédkönyvből meggyőződhetett volna a hamisí­
tásról s jelentést tehetett volna, de nem tett»*.  2 
frt pénzbüntetésre Ítélte. í’dvösséges tanulság : 
„Leányzó, ne akarj fiatalabb lenni, mint a mily 
idős vagy H

Uj méreg. Egy idő óta az orvosi tudomány 
egv igen kitűnő hatású csillapító szert hasznai: a 
kokain-t. Az uj szer, alig találták töl. már is ve­
szedelmes emberirtóvá változott, mely ha elterjed, 
sokkal borzasztóbb pusztításokat fog m'V'lni. mint 
az alkohol. Eszak-Amerikában. az egyesült Álla­
mokban ugyanis valóságos mániává lett a kokain 
használása. Férfiak és nők egyaránt élnek vele, 
abban a hitben, hogy erősiti az idegeket és pó­
tolja az alkoholt. Alig van korcsma, a hol koka- 
kokainnal föleresztett szikvizet ne mérnének, mert 
ez roppant nagy népszerűségnek örvend, különö­
sen a mértékletességi szokták tagjánál, akik tud­
valevőleg semmiféle szeszes itallal néni élnek. A 

j kokain nagy mértékben való élvezése egyike a 
| legpusztítóbb szenvedélyeknek, mert a kokain is, 

mint igen sok más orvosság, nagyobb mennyi- 
! ségben véve méreg. Hatása, mint az orvosok ál­

lítják, sokkal gonoszabb, mint a morfiumé. Már 
eddig is számosán estek áldozatul az uj méregnek, a 
szerencsétlenek a legiszonyúbb kínok közt haltak meg.

Felelős szerkesztő: Hedry Bertalan.
________ Kiadótulajdonos: Haitsch Lajos._______

HIVATALOS ROVAT.
42. szám. bv. 18ÖG.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. §-a értelmében ezennel köz.hirré teszi, hogy a girálti 
kir járásbíróság. 230 pl. számú 1S85. végzése által ¡jzkri- 
nyák Mihály örökösei u. ni. Szkrinvák Mihály. György. Já­
nos, Zsuzsánna és Anna hanusfalvi lakosok javára. Griinn- 
wald Lipót r menyei lakos ellen 1000 frt es 200 frt töke, 
ennek és eddig l»H>0 frt után 1873. évi julius 1-sö és 200 
frt után 1872. évi márczius hó 10. napjától számítandó »!» „ 
kamatai és pedig megállapított költség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biióilag lefog­
lalt és 453 frt 40 krra beesült ökrök, tehén, tinók, lovak, 
bika, munkás-szekér, zab. gabona, kihnzó-asztal, fali-óra 
és az. erdőben famennyiségből álló ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 339. pl. sz. 188^. kiküldést ren­
delő véüzés folytán a helyszínén, vagyis Reményén a vég­
rehajtást szenvedett lakásán leendő eszközlésére 1886-ik. 
évi ápril ha 20-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül 
kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg- 
j gvzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1CS1. évi LX. t. ez. H)7. §-a érteimében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 18S1. évi 
LX. t. ez. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Girálton, 1885-ik évi márczius hó 31. napján.

Válenth Márton,
kir. bírósági végrehajtó.
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Polgármester.

Nem hivatalos rovat.

Vor Nachahmung wird gewarnt!

Deszka-eladás.

I

Pro^siJ’do°cL°; öUdwfl Dr E t-ippmann

empfohlen u. zwar wegen seiner nivers,tat: bestens
ner absoluten Reinheit und weil dm hne,ten. Qualität. sei- 
s3 sundheit schädlichen Stoffen bi^menp""^. GC’

—1  30—19
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kir. osztrák-magyar szabadalmazott

Farugon^-matráczok
6 frt

< < ( < ( < ( < ( c < <

A bánfai I ír ¡bíróság, mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Homa Mibálvné szül. Klapáes Erzsébet 
tót-soóvári lakos végrehajtatónak Klapáes János és kk.Klapáes 
Jozset végrehajtást szenvedők eileni52frt 38 kr. tőkeKövetelés 
és járulekai iránti végrehajtási ügyében a bártfai kir. jbi- 
n ságterüietén lévő Kis-Szilva községben fekvő a kis .szilvái 
4. számú tjkönyvben foglalt 4 B urb telekből Klapáes Já­
nost megillető ’ „ telek utáni külsőségre és 1 H telek utáni 
belsv'.-gte s épületrészre, valamint kiskorú Klapáes Józsefet 
megillető * „ urb telek utáni bel- és külsőségre és épület 
res/.re az árverest 398 írtban ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lan az 1886 évi május hó 4. napjan d. e. 10 órakor Bárt­
tán a tkönyvi irodában megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának l""„-át vagyis 39 frt 80 krt. készpénzben, vagy az 
1.--1. LX t. ez. iában jelzett árfolyammal számított és az 
1">1 évi november hó 1-én 3333 szám a kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8 g-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX t. ez. 17o. jí-a értelmében a pánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyézéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kir. ¡bíróság, mint telekkönyvi hatótág. 
Bárttán. 1>.S6. évi február hó 6-án.

Schleiminger,
kir. jbiró.

tengerluli jor
12—2

pusztít:
poloskát, bolhát, svábbogarat, molyt, 
oroszbogárl, legyet, hangyát, pincze- 
bogart. madárniolyt, egyáltalában min­
dennemű rovart. — majdnem természetfölötti 
gyorsasággal - olyformán, hogy a létező 
rotarpetenek meg csak nyomon sem marad.

Aálódi minőségben és olcsó áron kap­
ható :

< < 
<< 
< < (
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ANDEL J—féle gyógyfükereskedésében
a fekete kutyához Huss-utcza 13.

Eperjesen. :

Schmidt Károly $
gyógyszerésznél :

»AM BESTE

C\éarelteii 'papje/.
IST DAS ECHTE

LE HOÜBLON
französisches Fabrikat

von (41ILEY *.V  IIEXRY in PARIS.
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lo 
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s^ ac-S!,nile de l’Etiquette

§ Intés a t. ez. közönséghez!
*! 3V*  Jelentés!
(k A belvárosban Grabenen és az Tstván-téren fel-C állilott két üzletem felhagyása és saját házamba való 
S költözködésem következtében, (mivel nincsenek többé 
X oly tömérdek kiadásaim, mint a belvárosban) azon 

kellemes helyzetbejjuto tani hogy a szöveteket 50" u-kal S olcsóbban árusítom el.
2 Eladok tehat valódi brünni 

tiszta gyapjú, tavaszi és nyári 
Illát ■■ I

fekete, barna, világos-szürke, sötét-barna, drap. cso­
koládé. kok és divatos színben a lent elősorolt árakon. 

Egy finom öltöny 3 frt 75 kr. 
Legfinomabb 4 frt 75 kr 

A szövetek tiszta gyapjúból vannak és kettős ér­
tekkel bírnak.

követek alkalmasak felöltőknek. úri és 
nőt esőköpenvegeknek és hálókabátoknak.

Ezenkívül vau egy*  csődtömegből szármázó pár 
ezer harab
Valódi brünni Kammgarn 

úri öltönyszövetek 
Tiszta gyapjúból

'b mintákban, mint sötetebb úgy világosabb 
.. Jb,kzen öltönyszóveteket. melv azelőtt a gyáros­

nál l.> frtb.a került, eladom mostan 8 ftt 75 kiért 
ii- A szövet eleg kabát mellény és nadrágnak, ren- 
deljen tehat a saját érdekébeni, úgyis csak a vevő 
elvez, meit a gyár- s tömérdek sok pénzt vészit.

Nyilatkozat: Időhiány miatt minták nem kül­
detnek e| Mi kijelentjük nyíltan mindenkinek a 
pénzt visszaküldeni, a kinek ez öltönv-szövet nem kon- venal.

Egyúttal több ezer 
u í cL

darabk. 3 Irt 50 kr.. fitiomb. 5 frt 50 kr., legtinomb 
szürke es minden sziliben kapható.

1 laidek igen nagyon szelesek es vastagok tehat 
elpusztithatlanok.

« ?ir® :Jwrtwntaiis -,Znr Anslria“
, Wien, Ober-Dobhng. Mariengasse 31. im eigenen Hause.

‘tCi 7---------------
•* FA B HÍCAHT». 

'.1 Rae Beraager i íiRIl

6 írt
PotiéiC szahn tzsákok és sodronybetétek helyett

tiszta, tartós és jutányos, különösen alkalmas intézeteknek és kó hi
A megrendeleseknel az ágy belső Vzet-3 üa';- • megrendeléseknél megfelelő arleengedés.

7 i a * essege és hossza tudatandó.
1 Z^ora.lrta.r: -r tx-t _

Bártía városban (Sárosniegye) a városi fű­
részen előállítandó 30.000 köbláb deszka 
és egyéb fűrész áru f. é ápril hó 12-én 
délelőtti 10 órakor Bárttán a városhá­
zán tartandó nyilvános árverésen el­
adat ik.

Bártfán. 1886-ik márczi is hó 28-án. 
2_ 2

Brünni szöveteket
elegáns 10 — 2

nyári öltönynek 
Coupons 3.10 méterkent azaz 4 
bécsi röf. minden egves Coupon 
4 frt 80 kr.. finomabb 7 írtért, 
legfinomabb 10 frt 50 kr., Ieges- 
legfinomabb

valódi gyapjúszövetből, 
valamint Kammgarn és felöltő­
szöveteket küld az, összeg után­
vételé mellett.
a reg ösmert posztógyári raktárt

Siegel-Imhof.
Brünben.

Nyilatkozat: Minden Coupon 
3.10 m. hosszú és 136 emt. szé­
les tehat elegendő egy egész 
lé. fi öltönyre.

Az ismert soliditása fentne- 
vezett ezégnek kezeskedik, hogy 
csak a legjobb áru és csak á vá­
lasztott minta szerint küldetik el. 
Minthogy mostan sok hamis ezég 
..Briinner Waaren“ alatt csalást 
követ el, a fentnevezett raktár 
mintákét ingyen s bérmentve küld.
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‘‘ac-S’mile de l’Etiauette !» Rae Beramrer i yill.1.

Ti

A 1 ar’lai 1 ir ¡bíróság, mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Homa Miliályné szül. Klapáes Erzsébet 
tot-s<>óvári lakot végrehajtatőnak Klapáes János és kk Klapáes 
Jozse! végrehajtást szenvedők eileni 52 frt 38 kr. tőkekövetelés 
és járulekai iránti végrehajtási ügyében a bártfai kir. jbi- 
r> súg területén 1< \o Kis-Szilva községben fekvő a kis-szilvái 
4. számú tjkönvvben foglalt *,  nrb telekből Klapáes Já- 
t'-'t megillető ’ , telek utáni külsőségre és 5, telek ntáni 
bel'o^.gte s épületrészre, valamint kiskorú Klapáes Józsefet 
megillető 1 „ nrb telek utáni bel- és külsőségre és épület 
részre az árverest 3!’S írtban ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lan az 1886 évi május ho 4. napjan d. e. 10 orakor Bárt­
tán a tkönyvi irodában megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának in" -át vagyis 3!*  írt s0 krt. készpénzben, vagy az 
1**1.  LX t. ez. i ában jelzett árfolyammal számított és az 
1**1  évi november hó 1-én 3333. szánt a kelt igazság- 
ügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az ]SS], 
I.X t. < z. liO. ji-a értelmében a pánatpénznek a bíróságnál 
elöbges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervénvt 
átszolgáltatni.

Kir. ¡bíróság, mint telekkönyvi hatótág. 
Bárttán. 1**6.  évi február hó 6-án.

Schleiminger,
kir. jbiró.

Nem hivatalos rovat

lengerlnli por
12—2

pusztít:
poloskát, bolhát, sváb bogarat, molyt, 
oroszbogárt, legyet, hangyát, pincze- 

( bogait, madármolyt, egyáltalában min- 
il''iinemű rovart. — majdnem természetfölötti 
-!} "i *d*áoga]  olyformán. hogy a létező 
rovarpetének még csak nyomon sem marad,

\ alódi minőségben és olcsó áron kap­
ható : r

ANDEL J—féle gyógyfükereskedésében
a fekete kutyához Huss-utcza 13.

—yerjesexx :

ícliMJÍdt károlv
íyágyszerészuél :

■>AS «ESTE

IST DAS ECHTE

LE H 0 ü B L 0 N
französisches Fabrikat

'on C.AUEEA A IIEXRY in PARIS.

Vor Nachahmung wird gewarnt!

Dr. J.Tpo’hl?Or V Udwta o7 fT""
'roft oren der Chemie an der W ®.'r i —’ ^PPmaitn 

empfohlen u. zwar »wen «einer am er *- niversitat. bestens 
ner absoluten Reinheit und weil deÄXJft“’ Si‘‘ 

sundhen sehadiiehen Ge’
30—19

Intés a t. ez. közönséghez! 
Jelentés!

A belvárosban Grabenen és az István-téren fel- 
allilott k«'t üzletem telhaL’yása és saját házamba való 
költözködésem következtében, (mivel nincsenek többé 
oly tömérdek kiadásaim, mint a belvárosban) azon 
kellemes lielyzetbe[jnto tani hogy a szöveteket 50° „-kai 
olcsóbban árusítom el.

Eladok tehát valódi briinni

tiszti gyapjú, tavaszi és nyári

A

fekete, barna. világo--sziirke. sötét-barna, drap. cso­
koládé. kék es divatos színben a lent elősorolt árakon. 

Egy finom öltöny 3 írt 75 kr. 
Legfinomabb 4 frt 75 kr 

szövetek tiszta gyapjúból vannak es kettős ér­
tekkel bírnak.

Ezen szövetek alkalmasak felöltőknek,
női esőköpenyegeknek es hálókabátoknak.

Ezenkívül van egy csődtömegből szármázó pár 
ezer harab
Valódi brünni Kammgarn 

úri öltönyszövetek 
a? Tiszta gyapjúból 

legújabb mintákban, mint söfétebb úgy világosabb 
sziliben. Ezen öltönygzuveteket. mely azelőtt a óváros­
nál 15 írtba került, dalom mostan 8 ftt 75 krért.

A szövet eleg kabát mellény es nadrágnak, ren- 
'leljen tehat a saját érdekébeni, úgyis csak a vevő 
elvez, mert a gyáros tömérdek sok pénzt veszít.

Nyilatkozat : Időhiány miatt minták nem kül- 
ijelentjiik nyíltan 
ni. a kin-'k ez öl tön v

Egyúttal több ezer 
u ■* jP 1 s. i cL 

darabk. 3 frt 50 kr.. tinoinb. 5 frt 50 kr., legfinomb 
szürke es minden sziliben kapható.

I laidek itten nagyol szelesek és vastagok tehát 
elpusztithatlanok.

Airesse: Eiportwaareuhans „Ziir Anstria“
Wien, Ober-Döbling. Mariengasse 31. im eigenen Hause.

disz 
folv

mesém
Sorsjegy

hó 21

ÍO.OOO ft, 5000 n 200 o le1114788 u éflznyereineiiy. 
¡A magyar lovar -egylet sorsjegy-irodája: Budapest, váczi-utcza 6. sz

kir. csztrák^magyar

Foe’uíioü^bí ráczok
6 frt

6 frt.
Pótlék szalmazsákok és sodronybetétek helyett

tiszta, tartós és jutányos, különösen alkalmas intézeteknek és kórhá, b t. »-
A megrendeleseknel az ágy belső szél a nak,_ ^a£yobb megrendeléseknél megfelelő árleengedés.

7 -r—■ , ^zeiessege es hossza tudatandó.
• IH'oraJrta.r: -r -kt -k x-

Deszka-eladás
Bártfa városban (Sárosmegvela városi fű­

részen előállítandó 30.000 köbláb deszka 
és egyéb fűrész áru f. é áprilhó 12-én 
délelőtti 10 órakor Bárttán a városhá­
zán tartandó nyilvános árverésen el­
adat ik.

Bártfán. 1886-ik márcziis hó 28-á

Polgármester

Briinni szöveteket
elegáns 10—2

nyári öltönynek 
Coupons 3.10 méterként azaz 4 
bécsi rőt. minden emves Coupon 
4 Irt 80 kr.. tinoniftbb 7 írtért, 
legfinomabb 10 irt 50 kr., leges- 
legfinomabb 

valódi gyapjúszövetből, 
valamint Kammgarn és felöltő­
szöveteket küld az összeg után­
vétele mellett.
a reg ösmert posztogyári raktárt

Siegel-Imhof.
Brünben.

Nyilatkozat. Minden Coupon 
3.10 m. hosszú és 136 enit. szé 
les tehat elegendő egy egész 
le. ti öltönyre. “

Az ismert soliditása fentne« 
vezett ezégnek kezeskedik, hogy 
csak a legjobb áru és csak á vá­
lasztott minta szerint küldetik el. 
Minthogy mostan sok hamis ezég 
..Briinner Wanren“ alatt csalást 
követ el, a fentnevezett raktár 
mintákét ingyen s bérmentve küld.

Boraeviu Gusztáv gyoIWjtó nyomása Kassán

!




